

我省85家企业和机构亮相2024年服贸会

本报北京12日电(记者付宇)9月12-16日,以“全球服务 互惠共享”为主题的2024年中国国际服务贸易交易会在北京国家会议中心和首钢园区举行。黑龙江省商务厅组织全省85家企业和机构参展参会。

本届服贸会,黑龙江展区围绕构建“4567”现代化产业体系,培育新质生产力,打造向北开放新高地等内容,融合哈尔滨2025年第九届亚冬会、索菲亚教堂、龙塔等黑龙江特色元素,集中展示数字经济、生物经济、创意设计、文化产业、国际运输、中医药服务、金融服务、黑土优品等多个领域,全方位、多角度呈现我省服务贸易领域特色技术、产品和解决方案,以服务贸易视角呈现我省最新发展成果。

黑龙江省数字贸易推介交流会在京举行

本报北京12日电(记者付宇)12日下午,由黑龙江省商务厅、哈尔滨市人民政府主办,中国云谷服务外包产业园区承办的2024年中国国际服务贸易交易会“黑龙江省数字贸易推介交流会”在北京国家会议中心举行。

交流会旨在结交更多国内外合作伙伴,助力龙江数字贸易企业走出去。会上,黑龙江省商务厅与香港贸易发展局签署合作框架协议,省内6个数字领域项目进行了现场签约,总签约额约12.4亿元人民币。当前,新一轮科技革命和产业变革突飞猛进,全球数字经济蓬勃发展,催生了以数据为关键生产要素、数字服务为核心、数字订购与交付为主要特征的数字贸易,这也是国际贸易发展的新趋势。我省作为国家传统老工业基地和重要的粮食生产基地,发展数字贸易具有广泛的应用场景需求,雄厚的科教人才支撑、独特的地理气候资源、良好的数字基础设施和向北开放的区位优势。目前,我省拥有哈尔滨和大庆两个国家服务外包示范城市,哈尔滨、黑河、绥芬河、同江四个国家级跨境电商综试区,市场潜力巨大。



东北老航校纪念馆 新中国空军发展史上的重要里程碑

□本报记者 孙伟民

密山市东北老航校纪念馆“藏”在离密山市政府大楼不远处的一处小山坡上,紧邻密山市铁西公园。这里树木苍翠,空气清新。不大的院落内,静静地停放着9架飞机,其中一架是新中国第一代轰炸机。密山市东北老航校纪念馆馆长王洪锐告诉记者,解放战争时期,密山曾是中共中央东北局的第一个根据地,解放后被首批确定为革命老区。东北老航校在密山经历了3年零9个月的历程,是人民空军诞生、发展和走向强大的重要里程碑。

1945年8月15日,日本正式对外广播日本天皇裕仁宣读的《终战诏书》录音,宣布日本无条件投降。日军在东北来不及撤走或破坏的一些航空训练机场、装备、设施、人员,为东北建立航校、培养航空人才提供了条件。当年8月30日,党中央抽调常乾坤、王弼等30余人来到东北,于1946年3月在吉林通化建立了我军第一所航校——东北民主联军航空学校(简称“东北老航校”)。一个月后,学校搬迁至牡丹江海滨机场。1946年11月,航校迁至密山(东安)北大营,这是中国共产党领导下的人民军队创办的第一所航空学校。老航校为新中国培养了一大批飞行员。王海、刘玉堤、张积慧等著名战斗英雄在这里飞向蓝天。1986年彭真委员长题词,将东北老航校誉为“中国人民航空事业的摇篮”。

网络安全宣传周“法治日”活动举行

本报12日讯(记者王晓丹)12日,省公安厅聚焦网络发展态势、网络安全形势和公安工作特点,精心打造了以“法治日”为引领的网络安全宣传周活动。活动当天,全省公安系统出动警力6400余人次,积极会同相关部门深入社区、学校、商圈等地开展宣传教育活动,发放网络安全宣传品18.6万余份,现场接受群众咨询21万余人次。通过视频宣传、以案释法、主题讲座等方式,线上线下多渠道宣讲《网络安全法》《数据安全法》《个人信息保护法》等网络安全法律法规,普及预防网络诈骗、抵制网络谣言、辨别网络虚假信息等技术,切实营造全社会关注和参与网络安全的浓厚氛围。

拜泉深化校地合作助力乡村振兴

本报讯(王克俭 记者孙昊)近年来,拜泉县与哈尔滨工业大学不断深化校地合作,生物质循环农业项目启动实施,绿色农产品供应基地成功创建,大学生实习实训基地有效运行,产业人才高端战略培训开班举办……从实验室科技研发到产业化实践应用,校地合作成效显著。“这一套大豆数字化生产线与腐竹自动挂杆烘干系统是由哈工大自主研发的,并提供全流程技术支持,可对生产重要环节进行数字监控,实现生产、品控数字化,提高了产品质量和生产效率,推动了大豆深加工产业的数字化转型。”黑龙江省北丰源食品科技有限公司总经理彭博骄傲地介绍着新建成的数字化生产线。

学纪知纪砥砺本色 明纪守纪彰显担当

(上接第一版)这次“微廉课”的主讲人——富锦市纪委监委案件审理室主任李瑞欣说:“我们把正向文化浸润和反向警示提醒融入‘微廉课’中,将清廉声音送到基层一线,让崇廉拒腐的意识真正扎根在基层干部心中。”坚持“融入日常、学用结合”,省委始终在注重实效、提高质量上下功夫,推动党纪学习教育一贯到底、全面覆盖,引导党员、干部在学习和掌握党的纪律上见实效,在维护和执行党的纪律上见实效。

“只有纪律上坚守‘自身清’‘自身正’‘自身硬’,才能在工作生活中保持‘自身正’‘自身硬’,这既是对组织和事业负责,也是对自己和家人负责。”很多干部在党纪学习教育中有了更加深刻的认识。黑龙江正处于振兴发展的关键时期,正在加快把习近平总书记擘画的宏伟蓝图变成美好现实,更坚决地坚持严字当头,加强纪律教育,以严明的纪律保证习近平总书记赋予龙江的维护国家“五大安全”、建好建强“三基地一屏障一高地”等战略任务和党中央决策部署不折不扣落到实处,始终坚定不移沿着习近平总书记指引的方向奋勇前行。

牢记嘱托 奋力开创高质量发展新局面

让绿色成为我省高质量发展底色

□本报记者 吴玉玺

——要加强生态文明建设,划定生态保护红线,为可持续发展留足空间,为子孙后代留下天蓝地绿水清的家园。——绿水青山是金山银山,黑龙江的冰天雪地也是金山银山。——保护生态环境的意义是战略性的。“夏有凉风冬有雪,捧出绿色就醉人。”生态大省黑龙江牢记习近平总书记殷切嘱托,深入践行“绿水青山就是金山银山”理念,坚持生态优先、绿色发展,建好建强祖国北方生态安全屏障,不断巩固提升绿色发展新优势,持续向好的生态环境让我省高质量发展的底色更足、成色更靓。

贯彻新发展理念 全力推动绿色龙江建设 2023年11月,全省生态环境保护大会召开,强调要牢固树立和践行“绿水青山就是金山银山”理念,充分发挥生态优势,扎实推进生态振兴,加快建设绿色龙江。 2024年4月,全省绿色龙江建设大会召开,强调要完整准确全面贯彻新发

展理念,坚决扛起维护国家“五大安全”重大政治责任,着力建设绿色龙江,为建设美丽中国贡献力量。绿色龙江建设是我省全面贯彻落实习近平生态文明思想的具体行动,也是推进现代化强国建设的必由之路。为了加快绿色龙江建设,我省陆续印发《关于全面贯彻落实习近平生态文明思想加快建设绿色龙江的意见》《新时代支持建设绿色龙江60条政策措施》和11个领域行动计划,建立完善“1+1+N”政策措施体系,提出要坚持以绿色生态、绿色生产、绿色生活为鲜明导向和标志,统筹好生态生产生活三大布局,推动我省经济社会发展方式全面绿色转型。如今,绿色已经成为龙江发展蓝图的主色调。截至目前,全省拥有全国生态文明建设示范区10个,“绿水青山就是金山银山”实践创新基地4个,其中鸡西市虎林市、大兴安岭地区漠河市成为全国生态文明建设示范区和“绿水青山就是金山银山”实践创新基地双命名地区。

守青山护绿水 深入打好污染防治攻坚战 2024年1-7月,全省空气质量优良天数比例为92.9%,PM2.5平均浓度为30微克/立方米,两项指标均为东北三省最优;全省地表水国考断面优良水体比例为83.3%,松花江干流水质稳定保持优等级。我省在全国污染防治攻坚战成效考核中连续两年位列前十,东北三省一区第一。环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。我省深入打好污染防治攻坚战,锚定“蓝天、碧水、净土”三大保卫战,切实解决群众身边突出生态环境问题,让龙江蓝天常驻、青山常在、绿水长流。深入实施大气污染防治行动。省生态环境厅强化散煤污染治理,加快推进清洁取暖项目建设,完成散煤削减替代28.38万吨、淘汰燃煤锅炉36台。加强入江河排污口整治。省生态环境厅加大各级生态环境部门现场检查力度,累计排查入江河排污口12398个,溯源率达到100%、整治率97.73%。强化农业面源污染防治。省生态环境厅开展全省畜禽规模化养殖场(小区)环境污染治理专项执法检查,对哈尔滨市等9个城市进行农业面源污染监测评估,切实改善农村人居环境质量。

压实主体责任 抓好中央生态环境保护督察整改 省生态环境厅全力抓好中央生态环境保护督察整改工作,制定印发生态环境保护督察工作规划,不断健全督察工作机制。结合前两轮中央生态环境保护督察及“回头看”反馈意见和转办信访案件,对照第三轮中央生态环境保护督察典型案例和反馈意见,深入开展专项督查督导、百日大会战。截至目前,55项中央生态环境保护督察整改任务已完成43项,剩余12项正按照序时进度全力推进,转办2330件信访案件全部办结。为持续推进生态文明建设和生态环境保护、压实环境保护主体责任,今年8月,我省启动第三轮第一批省级生态环境保护督察,对牡丹江、佳木斯、伊春、黑河、大兴安岭开展生态环境保护督察工作。目前,各督察组已全面进入下沉工作阶段。省级生态环境保护督察是中央生态环境保护督察的延伸和补充,在推进中央生态环保督察反馈问题整改中发挥着重要作用,我省将以督察利剑的实际行动推动绿色龙江建设,为筑牢祖国北方生态安全屏障贡献力量。

镜头里的黑龙江·沧桑巨变



中央大街承载“尔滨”丰富历史记忆

□本报记者 马智博

“没到过中央大街,就等于没来过哈尔滨。”这句评价,印证了哈尔滨中央大街超高的人气和作为城市名片的重要位置。始建于1898年的中央大街,厚重的历史感与活力满满的现代感在这里交织在一起。鳞次栉比的欧陆建筑,特色鲜明的文旅活动,时尚前沿的商业业态助力这条百年老街持续焕发着魅力。市民和游客纷至沓来,在这个“文化地标”中尽情享受哈尔滨百年文化底蕴,领略这座城市独有的浪漫、时尚、典雅气质。

中央大街,初称“中国大街”。随着中东铁路的修建和城市大规模建设,吸引了众多外国人来到此经商。1925年,它改称现名中央大街,全长1450米,宽21.34米,被誉为“亚洲第一街”。中央大街是中国国内罕见的一条建筑艺术长廊。现有欧式、仿欧式建筑75栋,汇集了欧洲15~19世纪的文艺复兴、巴洛克、折衷主义、新艺术运动风格等在西方建筑史上极具影响力的建筑流派,被联合国授予“联合国建筑成就奖”。这条百年老街就是哈尔滨历史的缩影,街道两侧遍布文化遗迹和博物馆,中国第一家电影院、第一家西餐厅、第一家犹太教堂……就连脚下的面包石,历史也可以追溯到百年前。在这条全长1400余米的老街及其25条辅街上,分布着近20处红色遗迹,一座座矗立在历史尘埃中的旧址,书写着这座英雄城市的不凡篇章。

作为哈尔滨最古老的街道之一,中央大街也记录了哈尔滨美食发展史。马迭尔冰棍、华梅西餐厅、秋林里道斯红肠、大列巴等“老字号”美食填满了这条风情街。作为浓缩了哈尔滨市大气、洋气、神

气城市风格的百年老街,这里汇集了朝气蓬勃、有意思、有想法的年轻人。他们给中央大街带来新兴的直播、各种新潮的服装打扮、潮流的音乐舞蹈等时尚元素。时下,中央大街日均客流量达到30~40万人次,最高日客流量达到240万人次,客流量超过1亿人次。图①:1955年的中央大街。图②:中央大街上的巡游活动。图③:由哈尔滨市中央大街管理委员会提供。图④:中央大街鸟瞰图。本报记者 张澍摄